

船舶引航员平均年薪24.49万元位列榜首 宁波公布650个 职位工资指导价

本报记者 周琼 通讯员 任社

昨日，我市人力资源和社会保障局发布了2016年度宁波市企业人力资源市场工资指导价。劳资双方都不妨看看这份指导价。

记者了解到，本次指导价的数据，抽样调查了宁波22万余名全年正常上班的职工2015年工资收入，这些职工来自生产经营正常、工资分配制度较完善的1160家不同经济成分企业，涵盖650个全日制职位、12个行业。

收入前十的职位平均年薪超过20万元

什么工种最赚钱？在全日制就业人员工资指导价中，记者注意

到，年工资指导价平均数排名前十位的依次为：

船舶引航员、企业经理、银行国库业务员、银行国外业务员、银行清算员、企业董事、银行货币发行员、银行信贷员、其他银行业务人员、甲板部技术人员。

这些岗位的平均年薪分别为24.49万元、24.04万元、23.19万元、22.46万元、22.24万元、21.6万元、21.55万元、21.45万元、21.13万元、21.09万元。

近五年的工资指导价，船舶引航员一直在前十位，今年是首次登上榜首。据了解，引航员是持有资格证件在固定水域受雇为船舶引航的航海技术人员，属专业技术人员，一般隶属于港口管理部门，毕业于海洋航海类专业。

记者发现，今年总共有51个职

位的平均年薪超过了10万元，主要集中在金融行业和船舶行业。

劳动密集型行业收入依然不高

值得注意的是，不同行业的同一类职位报酬差距还是挺大的，以企业经理来说，金融企业经理工资指导价年平均值为75.86万元，租赁和商务服务业企业经理工资指导价年平均值为12.56万元，前者是后者的6倍。

相较上一年度，650个职位总体工资呈平稳增长趋势。不过和去年一样的，大部分劳动密集型行业的职位，职工工资仍然比较低，技术要求比较低。

根据数据，年工资指导价平均

数最低的为其他农林专用机械操作人员，24861元，平均下来，每月工资为2071.75元，略高于宁波最低月工资1860元的标准线。

还有其他年薪低于3万元的，如导游、保洁员，分别为29845元、29817元。

高级技师工资是没有资格证书的3倍

记者发现，如果不考虑所从事的行业，技术等级、专业职称、学历等成为拉开同一工种薪酬的决定性因素，工资随着技术等级和专业职称往上涨。

在一线作业服务业人员中，取得高级技师、技师、高级技能、中级技能、初级技能证书的劳动者工资指导价年平均值分别是：151888元、114328元、100791元、77743元、52099元，是没有取得资格证书劳动者的3.02倍、2.27倍、2.01倍、1.54倍、1.04倍。

在专业技术人员中，取得高级职称、中级职称、初级职称劳动者的工资指导价年平均值分别是：192291元、152572元、93562元。

学历方面，初中以下、高中、大专、本科、研究生学历的2016年工资指导价年平均值分别为48289元、63514元、76755元、142924元、232754元。

贝壳改造PK赛 演绎“彩贝上的宁波”



图为贝壳创意大变身。

(刘波 摄)

本报讯(记者王岚 通讯员傅婷婷)一只只海鲜吃剩的贝壳，在一双双巧手的改造之下，摇身变成京剧脸谱、芭蕾舞女孩、梅兰竹菊、中国版图……在10月29日举行的我市首届“彩贝上的宁波”贝壳创意改造活动中，来自宁波市青少年宫、宁波市爱菊艺校、宁波市洪塘中心小学的近50名小朋友进行了一场脑洞大开的贝壳改造PK赛，以此倡导厨余垃圾减量 and 资源循环利用的理念。

现场的PK选手为9至12岁的小朋友，虽然年纪小，但是创作起来有模有样。来自市青少年宫美术学校的邱森正专心致志地用热熔枪把贝壳一个个整齐地往上粘，他的作品名叫《暗香》。

邱森的妈妈表示，为了集齐这些贝壳素材，连吃了好几天的海鲜，小心翼翼地这些贝壳洗净、晾干。“以前这些贝壳吃完便丢掉了，但是这回参与了儿子的手工小创作，才发现原来厨余垃圾也能美得这么不一样。”

市城管局生活垃圾分类管理中心主任余宁告诉记者：“贝壳是宁波地区常见的厨余垃圾，我们期望通过这种寓教于乐的方式，充分发挥孩子们的想象力和创造力，从艺术改造的过程中了解厨余垃圾，推动垃圾源头减量和资源循环利用。”

据悉，本次贝壳创作大赛将采取专业打分和微信投票的方式进行角逐，后期将会在天一广场、1844广场等地进行巡回展览。

小作坊领到了“身份证”

江北首张食品小作坊生产许可证出炉

本报讯(记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员徐莹琛)“虽然我做的面筋质量得到了大家的认可，但因为没‘名分’，不能正大光明地进入市场销售。现在我的加工店在区市场监管部门工作人员的指导下，完善了设施、规范了生产，成了有‘证’企业，面筋销量大大增加了。”近日，宁波市江北皖丰面筋加工店负责人从江北市场监管局食品生产科领到了全区首张《浙江省食品生产加工小作坊生产许可证》，标志着江北正式将食品加工小作坊纳入了行政许可范畴。

从2012年开始，宁波小作坊能领生产许可证了，不过只有三

个类目能申请，分别是年糕、米面、豆制品。去年，《宁波市食品生产加工小作坊生产许可的食品品种目录(第二批)》正式通告，水煮笋、烤笋、酱腌萝卜、青团、青团、米馒头、灰汁团、压榨菜籽毛油等30多种产品目录可以领小作坊生产许可证。为此，江北对辖区内的食品加工小作坊开展了地毯式的摸排，在确定底数的情况下，上报了六类食品品种，全部得到批准。

该区市场监管部门负责人告诉记者，此次获证的皖丰面筋加工店是江北第一家递交申请的小作坊，市场监管人员曾5次赴该加工店开展现场指导，在历时半年的整改之后，该加工店终于达到了小作坊的发证要求。

“价值观大讲堂”明日开讲

本报讯(记者张昊)11月2日上午9时30分，2016年第5期“价值观大讲堂”报告会将在东部新城文化广场科学探索中心6楼科普报告厅举行。

本次报告会邀请宁波大学硕士生导师、宁波大红鹰学院中国主流文化研究所所长常勤毅教授作专题报告。欢迎广大市民踊跃参与。

山顶音乐会

10月29日晚，宁海桑洲山顶音乐会在南山岗举行，艾克山乐队、圣ROCK乐队、云乐队和歌手许明明在群山之上为现场近千名歌迷奉献了一场精彩的演唱会。

图为艾克山乐队正在表演。(严龙 陈云松 摄)



鄞州民营企业家“较真”6年 梦圆“国”字号插花艺术馆

本报讯(记者朱军备 实习生杨秉冠)一座主体建筑占地约8800平方米的中国插花艺术馆于11月1日开馆，并向公众免费开放。该艺术馆位于鄞州区下应街道湾底村，由浙江蓝海绿业集团斥资5000万元建造，是宁波市乃至全国首个以大量生命力实物进行展示的艺术馆，填补了中国南方插花艺术馆的空白，也堪称宁波民营企业参与社会公益的“首创之举”。

在一块价值不菲的商业用地上耗巨资兴建一座公益性质的艺术馆，这一举动令许多人难以理解。但对于宋兆峰而言，其中的道理再简单不过：人要有价值追求，要做一些对社会有益的事。他表示，筹

建艺术馆的初衷就是为了回报社会，体现企业家的社会责任感。在很多人的眼中，宋兆峰一直是个爱“较真”的人。作为民营企业的董事长兼总裁，他习惯了与项目“较真”。作为市人大代表，他又常常与问题、建议“较真”。在中国插花艺术馆的筹建上，也正是这份“较真”让鄞州首个“国”字号艺术馆从构想到选址，从定稿到筹建，历经6年磨合最终成为现实。

2010年，在项目获得审批后，宋兆峰就组建起了艺术馆的筹建班子，为筹建工作而南北奔波。在与中国插花艺术家协会接触几次后，宋兆峰心中建造插花艺术馆的构想逐渐明朗。而这一构想恰好与主管部

门一拍即合，选择馆址、递交报告、组织论证、草拟方案，终于在2013年定位于下应街道湾底村，筹建工作一步步推进。

插花艺术馆是从零起步，宋兆峰多次诚邀北京林业大学教授王莲英来指导。自今年3月份以来，王莲英不顾旅途辛劳、教务繁忙，频繁往返于两地，为艺术馆投注了巨大的努力和心血。“一定要体现插花艺术的民族性，把3000多年插花历史的文化底蕴展示出来。”王莲英说。此外，宋兆峰也请来了秦魁杰等插花艺术大师以及博物馆界资深人士陈万丰等行家，为艺术馆的筹建出谋划策。

在艺术馆的品质上，宋兆峰也

很“较真”。为了找到与作品内容、规格合适的花器，他带领筹建班子自驾前往江西景德镇、江苏宜兴、浙江南龙泉以及上海等地，每日数百公里，将所需要的花器一一运回。“我希望打造出一个与国家级馆名相称的高品质艺术馆。”宋兆峰说。

在筹建插花艺术馆的同时，宋兆峰和他的班子已在默默传播插花文化。自2011年至今，集团下属企业天姿花艺公司每年开展60多场次的花艺培训活动。培训基本上只收花卉和花器的成本价，牵手妇联、总工会等部门联合举办的公益活动，迄今已举办300余场，惠及2万余人次。在5年插花文化的推广中，不仅培育了一批花艺爱好者，也为即将开放的插花艺术馆“训练”了专业的观众。

宋兆峰坦言，打造中国插花艺术馆，除了向公众传播插花文化，也希望能成为企业一张亮丽的名片。他希望借力中国插花艺术馆影响力，促进企业转型升级，在绿色发展道路上走得更高更远。

象山全力创建“美丽中国”示范县

实施品质提升项目64个,前三季度完成投资48.58亿元



本报讯(记者杨绪忠 通讯员张伟海 李林杰)近期，象山大目湾新城基础设施、大目湾亲和源养老项目、华美大目湾旅游休闲综合体项目等核心区功能完善工程加快推进。这是该县实施品质提升工程的一个缩影。

去年以来，象山县以提升城乡品质、建设美丽象山为目标，计划通过三年的建设实现城市功能品质“一年一变样，三年大变样”，使“山海风貌、田园风光、半岛风情”的景观特色更加明显、城乡生活环

境更加舒适宜人。今年，象山共安排美丽县城品质提升项目实施项目64个，计划完成投资48.16亿元，前三季度已完成投资48.58亿元，占年度计划的100.8%。

象山县“建美丽象山提城乡品质”相关负责人表示，为着力提升居民的获得感，象山着重推进实施7大行动，包括核心区域提升行动、形象品质提升行动、滨海文化提升行动、基础设施提升行动、民生服务提升行动、生态环境提升行动、综合管理提升行动等。

据了解，核心区域提升行动共有13个项目，计划年度投资11.61亿元，前9个月完成投资13.28亿元，占年度计划的114%。象保合作区生产中心(机器人产业园)和石浦镇中菱综合体项目正在抓紧开展前期工作，经济开发区城南高

新创业园配套基础设施一期、宁波海泰科技创业园(象山小微工业创业基地)等8项工程正在有序推进中。形象品质提升行动共有10个项目，其中南大河滨水景观带工程即将完工。滨海文化提升行动的7个项目、基础设施提升行动的16个项目、民生服务提升行动的8个项目、生态环境提升行动的8个项目等正在齐头并进。

大目湾是象山提升城乡品质建设的龙头。今年9月1日，象山县大目湾实验学校正式开学，现有教职工98名，共招收新生583名，开设20个班，其中小学段12个班、中学段8个班。学校办公室主任刘芸介绍，该校由浙师大输出“浙江师范大学基教集团”品牌和优质资源，县教育局负责业务指导，创建一所冠名为“浙江师范大

学附属大目湾实验学校”的九年一贯制学校。学校将突出“双语、双脑、双手”等办学亮点，为学生量身定制教学内容。

除此之外，大目湾工程还完成了生态环境提升行动中的水桶岙垃圾填埋场整改提升及餐厨垃圾预处理等，基础设施提升行动中的象山现代物流园公共服务中心一期仓库及停车场和花鸟市场、油漆市场主体工程等。

在象山县的城市门户节点提升工程中，戴港等高速公路景观改造工程已完成工程量的50%，半边山旅游度假区、石浦渔港旅游开发综合项目等5个项目有序推进，目前已累计完成投资87.69亿元，6个项目完工。

为确保美丽县城品质提升工作取得实效，象山县定期开展工作督



大目湾实验学校整体鸟瞰图。(象山住建局提供)

查，实时通报项目进度，对各项目节点和完成情况进行阶段性考核，县纪检监察部门加强监督问责，及时纠正不作为、慢作为和乱作为现象，形成长效工作机制，有序推进

城市的有机更新。象山县住建局有关负责人表示，到2020年，将把象山建设成为生态优良、环境优质、形象优秀、品质优越的“美丽中国”示范县。